Obligatorisk oppgave ECON 1310 høsten 2014
Ved sensuren vil oppgave 1 telle 20 prosent, oppgave 2 telle 50 prosent, og oppgave 3 telle 30 prosent.

Oppgave 1

Veiledning:

I denne oppgaven skal du svare kort og konsist.

Oppgave:

i) Forklar hva som menes med oppgangskonjunktur og nedgangskonjunktur.

ii) Hvordan verdsettes de viktigste typene produksjon som inngår i bruttonasjonalproduktet?

iii) Hva er forskjellen mellom bruttonasjonalproduktet (BNP) og bruttonasjonalinntekten (BNI)? Hvis rentenivået i USA stiger, slik at Statens pensjonsfondet får økte renteinntekter, hvordan vil det påvirke BNP og BNI i Norge?

iv)  Hva menes med begrepet potensielt BNP? Er faktisk BNP større eller mindre enn potensielt BNP i en lavkonjunktur?
v) Hva er brukerprisen på kapital? Forklar hvorfor høyere depresieringsrate innebærer høyere brukerpris på kapital.
Oppgave 2

Veiledning:

I denne oppgaven skal du forklare de økonomiske mekanismene i hver deloppgave, men det er ikke ment at du skal bruke tid på å forklare modellen utover det som blir spurt om i oppgaven.
Oppgave 

Ta utgangspunkt i følgende modell for en åpen økonomi

(1) Y = C + I + G + X - Q

(2) 
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der 0 < c1 < 1 og c2 > 0,
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der 0 < b1 < 1 og b2 > 0 ,
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der 0 < t < 1

(5)
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der 0 < a < 1

der Y er BNP, C er privat konsum, I er private realinvesteringer, G er offentlig bruk av varer og tjenester, X er eksporten, Q er importen, t er "skattesatsen", t0 er skatter som er uavhengig av BNP, og T er nettoskattebeløpet (dvs skatter og avgifter fra private til det offentlige minus overføringer (trygder, subsidier osv) fra det offentlige til private). zC og zI er parametere som fanger opp andre faktorer som påvirker hhv. konsumet og investeringene, c1, c2, b1, b2 og a er faste parametere (tall) som beskriver hvordan økonomien virker, dvs. hvordan venstresidevariabelen i ligningen avhenger av høyresidevariablene. Vi antar at disse parameterne har kjente verdier.  Vi antar at 1-c1(1-t)-b1+a > 0. Myndighetenes virkemidler er t0, t og G, og de endogene variable er Y, C, I, T og Q. 
Likevektsløsningen for Y er

(6)   
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(i) Forklar kort forskjellen på eksogene og endogene variabler. Hvorfor er det rimelig at importen er endogen og eksporten er eksogen i modellen?

(ii) Anta at det skjer en eksogen reduksjon i investeringene, ΔzI < 0. Hvordan vil dette påvirke BNP, privat konsum, privat sparing og myndighetenes budsjettbalanse?

(iii) Anta at myndighetene ønsker å benytte offentlig bruk av varer og tjenester (G) for å sørge for at budsjettbalansen ikke endres når investeringene reduseres. Hvordan kan myndighetene gjøre dette? Og hva blir konsekvensene for BNP?

(iv) Drøft om det ville vært mer gunstig å bruke skattene for å stabilisere budsjettbalansen. NB – her trenger du ikke regne på modellen i oppgaven.

(v) Dersom myndighetene både kan bruke offentlige kjøp og skattene som virkemidler - kan de da sørge for at både BNP og budsjettbalansen bedres? Her skal du heller ikke regne på modellen i oppgaven, men forklare resultatet.
Oppgave 3

Veiledning:
I denne oppgaven trenger du ikke å bruke en matematisk modell, men forklare med ord og figurer hvilke effekter som virker i økonomien i den problemstilling som det spørres om i oppgaven.

Oppgave:

I enkle Keynes-modeller er det tilsynelatende lett for myndighetene å sørge for at alle som vil ha arbeid til gjeldende lønn får det. Det gjelder bare om å føre en tilstrekkelig ekspansiv finanspolitikk. Drøft grunner for at det ikke er like enkelt i praksis.
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